

拆创结合,建设美丽文东

文化东路街道创城总结

创城工作开展以来,文化东路街道始终坚持强化责任意识、突出重点、凝聚工作合力等策略,全员参与,充分发挥“5+2”、“白加黑”的工作精神,下大力气,狠抓落实,辖区环境面貌焕然一新,文明气氛日益浓重。

本报记者 林媛媛
通讯员 牛耘



责任到人,工作到位

自4月底5月初全市、全区创建全国文明城市誓师动员大会召开以来,街道迅速行动,及时全办动员,多次召开创城工作推进会议,统一思想,压实责任。街道党政主要负责同志牵头抓总,分管领导具体抓、靠上抓,建立了领导干部包社区、处级干部带班督导巡查制度,坚持“天天巡查、一对一督导”,确保责任到人,工作到位,发现问题能够及时得到解决。同时,建立创城期间“全员下沉、周末无休”机制,按照科室包居分工情况,工作日轮流、休息日全员下沉社区开展文明创城工作。并通过每周六组织召开一次创城工作推进总结会,确保各包居领导、各科室长、各科所队对汇总的难点问题逐一认领落实。

难点重点,紧抓不放

街道坚持从群众最关心的问题入手,盯住辖区环境治理难点、重点,形成问题清单,逐项销号,杜绝反弹。建立自查互查机制,各个社区每天一次自查,及时通过“文东创城工作”微信群逐一汇报。针对发现的环境脏乱、乱贴乱摆、占道经营等不文明行为立即处理,梳理并汇总社区依靠自身力量难解决的问题,如电线垂落、地面坑洼、僵尸车辆等。每周一次社区互查,将容易忽略或者易回潮的垃圾死角等环境问题以照片的形式通过幻灯片集中展示并反馈给所查社区,直到彻底整治为止。

动员群众,加强宣传

加强宣传动员和氛围营造,既是迎评的重要内容,也是创城任务落实的关键所在。街道一方面积极开展入户走访工作,并利用各类宣传阵地,开展贴近群众、形式多样的主题宣传,以社区为单位,集中开展“文明行动在身边”“创建全国文明城市,我支持,我参与,我奉献”等



多个主题宣传日,提高市民对创城工作的知晓率和支持率。另一方面,在背街小巷、楼院等地安置宣传展板,在有条件的地方如山大路、羊头峪东沟等地,设计打造文化墙,营造创建文明城市浓厚氛围。截至目前,发放《致居民一封信》、《应知应会100题》共计6万余份,为居民发放含24字社会主义核心价值观、济南市民文明公约等宣传小扇子2万份,已撤除更换、修补更新各类文明创城宣传展板约2000余块,悬挂宣传条幅245条,在30余处LED屏滚动播放创城口号,沿路新增绿色围挡安装公益广告50余块。

以拆促创,以创推拆

今年,拆违拆临、文明城市创建均作为济南市“453”工作体系中重点工作,街道注重把两项工作结合起来,坚持“以拆促创,以创推拆”的原则,突出做好拆除后的环境整治美化工作。辖区山师东路作为济南市历下区一条的著名特色商业街,全长1880米,沿街建筑总面积约5万平方米,其中违章建筑面积近3万平方米。该片区占道经营、车辆乱停放等问题突出,严重影响道路通行、居民生活和城市形象。街道紧紧围绕拆违拆临工作统一部署,动真格、出实招、敢碰硬,工作中,通过

的问题事项,街道党工委高度重视,根据上级督导组提出的整改意见建议,及时进行专题研究,加大整改力度。针对辖区山师东路、师东新村以及诚基、万豪等重点社区存在的垃圾杂物乱堆乱放、单位宿舍卫生死角以及开放式小区停车秩序等各类环境卫生秩序难题,街道专门形成立查立改机制,成立巡查小组,确保即知即改,并进行不间断巡查,确保不反弹;针对“拍客团”集中反馈的垃圾清运不及时问题,以社区为单位,加大自查力度,并专门建立“文东环卫工作督查群”,各社区发动网格员随拍随传,联合环卫部门第一时间清运。截至创城结束,街道已花费140余万元进行垃圾清运;针对楼院、居民知晓率全覆盖的问题,街道成立多支志愿服务队伍,进行入户调查走访,做好宣传带动,并以“集中宣传日”为依托,多种形式扩大知晓率、提高知情率,营造浓厚创城氛围。

档案资料,认真整理

组织召开,宣传发动,走访座谈等形式,加强与沿线单位沟通对接,积极争取支持和配合。截至6月底,已全部拆除完毕。对拆除后的山师东路,街道正联合相关部门,做好综合整治工作,努力打造样板示范路。同时,辖区其他地方违建临建的拆除也大大提升了辖区城市形象,为美丽文东建设提速增效。

督查事项,立查立改

对于前期市区各级领导督查督查的文明创城中存在

的问题事项,街道党工委高度重视,根据上级督导组提出的整改意见建议,及时进行专题研究,加大整改力度。针对辖区山师东路、师东新村以及诚基、万豪等重点社区存在的垃圾杂物乱堆乱放、单位宿舍卫生死角以及开放式小区停车秩序等各类环境卫生秩序难题,街道专门形成立查立改机制,成立巡查小组,确保即知即改,并进行不间断巡查,确保不反弹;针对“拍客团”集中反馈的垃圾清运不及时问题,以社区为单位,加大自查力度,并专门建立“文东环卫工作督查群”,各社区发动网格员随拍随传,联合环卫部门第一时间清运。截至创城结束,街道已花费140余万元进行垃圾清运;针对楼院、居民知晓率全覆盖的问题,街道成立多支志愿服务队伍,进行入户调查走访,做好宣传带动,并以“集中宣传日”为依托,多种形式扩大知晓率、提高知情率,营造浓厚创城氛围。

凝聚力量,全员参与

文明城市的创建需要全体参与,街道注重凝聚各方力量,不断推动工作向前进展。一方面为做好文明共建,根据由市宣传部牵头开展的“万名干部进社区活动”要求,街道积极响应文明办号召,各个社区主动联系省市区共建单位,加强协调沟通,获得文明单位的理解与支持。社区与文明单位签订协议书,并就如何利用各自资源优势、开展下一步工作进行商议。文明单位立足自身实际,在充实街道创城工作力量、推动文明城市共建方面出力出智。另一方面,街道注重发动驻区单位力量,通过先锋创建、主题党日等方式,组织近400名驻区单位、居民党员群众分别成立了“创城特攻队”“创城侠”以及“移动的红马甲”等多支志愿服务队伍,开展“讲文明树新风”等志愿服务活动,为文明城市创建助力增效。